

REPUBLICA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Redacción y administración: Calle de Andino, núm. 2-1.º Teléfono núm. 1.464. No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Prezios de suscripción: Cartagena 2 pes. al mes, Provincias 9 " trimestre, Extranjero 18 " Ejemplar 10 CTS

Año 2

Núm. 264

DIRECTOR: J. RODRIGUEZ CANOVAS

Cartagena 18 de Abril 1932

ASPECTOS

DEMOCRACIA

El ilustre autor de "La Aurora del Siglo" habló una vez, de algo así como de la "Estatuomanía". Pero qué es esto, venía a decir, cómo está el espíritu tan denigrado, que las gentes permiten, y no sólo permiten, consienten y concurren y aplauden a la erección de menús a hombres en vida, por acciones de poca monta, realizadas hoy mismo, sin esperar a la crítica de la historia, como si quisieramos presurosos, elevarlos a la categoría de héroes? Hará falta; hace falta ya una revisión de valores. Los pueblos que obran así, bien merecen ser esclavos.

En nuestras andanzas por España, comprobamos que el "bosque de estatuas" no había arraigado en nuestro País. Caían unas, se le vantaban otras. Pequeñas figuras, en efecto, reemplazaban a otras pequeñas. Algo así como con los nombres de las calles. Hoy la calle se denominaba de fulano, ministro de tanga, subsecretario o Director General; mañana, se llamaría de mengano, ministro de tanga, subsecretario o Director General...

Cuando en un pueblo, veíamos una estatua, de un señor enlevita parias de la vida, quien era el personaje. Gustábamos de saber del personaje, no por el erudito del pueblo, sino por la gente del pueblo, por los que sienten y se manifiestan de modo sencillo sin construir las respuestas. Y oíamos, escuchábamos con atención, la puerilidad con que se expresaban, cuando sabían qué contestar. Más o menos, las contestaciones, eran de este tipo: Ah, sí, fulano de tal, fué ministro, o algo por el estilo, y consiguió, tal cosa o tal otra para este pueblo. Ahondando, ahondando, el beneficio, no era puramente para el pueblo, es decir, por el pueblo, no se había hecho nada; era el beneficio para esta o aquella persona; para esta o aquella empresa. El pueblo, tampoco había intervenido en la conmemoración, en el homenaje que significaba erigir un monumento.

Cuando la post guerra, trajo el acierto, de perdurar la memoria, "a lo desconocido", dimos un significado de santa democracia, a la costumbre.

La República española, tiene que combatir la política de camparano. Sus políticos, los que ostentan representación no pueden ni de ben traer nada en las maletas o bajo el brazo cuando lleguen a sus circunscripciones; los pueblos, nada deberán a su favor o predicamento; cuando un pueblo se sienta beneficiado, no lo será a costa de nada ni de nadie, por merced o dádiva; el privilegio no aparecerá por parte alguna, será por derecho propio, por lo que se reciba el beneficio. Y el político, no habrá hecho otra cosa, sino cumplir con su deber. Y el pueblo, tendrá que agradecerse a sí mismo, lo que a su esfuerzo se deba, y a la hora de conmemorar, conmemorar una época. La Democracia, podremos confiar entonces, que habrá empezado a tener vida.

POLITICA LOCAL

"Acción Republicana"

Porque tenemos noticias de procedencia autorizada, podemos comunicar a nuestros lectores que en Cartagena se han empezado los trabajos de organización del Partido "Acción Republicana", que dirige en España el actual Presidente del Consejo de Ministros, don Manuel Azana y Diaz, partido avalado y acreditado cada día más por verdaderas autoridades en la ciencia y en las artes que responden cumplidamente a una seria, reflexiva y serena política de izquierda, sin superficialismos ni estridencias de fugaz, contraproducente y perniciosa consecuencia.

En toda la provincia de Murcia existen ya sólidas organizaciones locales y, aquí en Cartagena aseguramos que ha de suceder lo propio, pues conocemos a algunos de los elementos simpatizantes con "Acción Republicana" de buena reputación en el republicanismo local que han tomado a su cargo los trabajos de organización con entusiasmo y actividad.

El ambiente es favorable sin duda. Por nuestro parte deseamos que sin cesar lleguen a feliz término sus propósitos.

Sociedad de Autores Españoles

Ha sido nombrado Delegado representante en ésta, de la Sociedad de Autores Españoles, don Fernando Quiles Moreno, hijo del Delegado Jefe de la región de Levante.

Al felicitar al querido amigo, le deseamos los mayores aciertos en su nueva delegación.

Mitin que degenera en batalla

Barcelona, 12 m. En el Palacio de la Metalurgia se celebró un mitin organizado por los socialistas. Varios grupos de obreros, distribuidos estratégicamente por el local, impidieron que se pronunciaran discursos, entablándose una batalla campal a palos y bofetadas. Los guardias de asalto desalojaron los revoltosos, pudiendo continuar el acto. Se defendió la actuación de la minoría socialista en las Cortes.

Las obras del Guadalquivir

Madrid, 12 m. El señor Prieto ha celebrado una extensa conferencia con el Director de Obras Hidráulicas, ingeniero Ridrejo, ocupándose de las obras complementarias que han de hacerse en el valle inferior del Guadalquivir. El señor Prieto anunció que sigue su creciente desarrollo el plan de obras urgentes votado por la Cámara y que actualmente trabajan diez mil obreros en dichas obras.

El señor Ridrejo visitó recientemente a Andalucía, informándole al Ministro de la plenitud de las cosechas. Dice que la causa principal del paro obrero que hay en aquella región estriba en los cultivos de secano. Cuando las tierras se conviertan en regadío, desaparecerán los problemas por el paro obrero.

REPUBLICA HA TRASLADADO SU REDACCION Y ADMINISTRACION A LA CALLE DE ANDINO, 2

UN POLITICO PREVISOR

Vienna, 6 tarde. En el hotel "Zagreb", se ha celebrado un banquete político al cual ha asistido un reducido número de comensales. El acto, lo organizó—se lo organizó, mejor dicho—un antiguo diputado, valido del Imperio, que ahora pretende ingresar en las filas de los republicanos demócratas.

Los periódicos de la capital comentan en tono jocoso las medidas de seguridad que se pusieron en prácticas, a fin de evitar manifestaciones de "simpatía", que pudieran dar mayor "lucimiento" a la fiesta. A las puertas del comedor, se puso una guardia de asala-

riados, que impedían el acceso al mismo a toda persona desconocida, y, no obstante ser mediodía, se cerraron las ventanas, y se encendieron las luces.

Lo extraordinario del caso, es que el político vienés—al cual sigue, como de cimos, un reducidísimo sector de incondicionales—, asegura que él va a actuar de Mesías redentor de los destinos de Austria.

En un órgano de su propiedad, se asegura que el acto ha constituido una formidable manifestación de simpatía, reveladora de la asistencia que le presta la opinión pública.

Agencia HOVAS

Renacimiento

Galerías del alma... ¡Ah, volver a nacer, y andar caminando por amor de la mano que nos lleva!

Mitin radica. socialista

Barcelona, 12 m. En el Palacio de Artes Decorativas se celebró un mitin radical-socialista, pronunciando discursos los señores Ortega y Gasset, y Botella ASENSI. Fueron constantemente interrumpidos por el público, que les pedía una controversia. El señor Botella accedió a ello, for mandos un gran escándalo. Subieron varios oradores espontáneos, teniendo los guardias de asalto que desalojar el salón. Se efectuaron varias detenciones.

El viaje de Casares Quiroga

Sevilla, 12 m. Ha llegado el señor Casares Quiroga, acompañado de su esposa, siendo recibido con todos los honores. Recibió la visita de una comisión de taxistas, que le pidieron una moratoria para el pago de patentes. El señor Casares manifestó a los periodistas que venía como turista y que permanecerá hasta terminada la feria. Estas han empezado con gran animación. El Sr. Casares y su esposa asistieron a una comida en Alcalá de Guadaíra, concurrendo por la tarde a una corrida de toros.

Las leyes para la caza

Madrid, 12 m. El Director General de Montes, señor Salmerón, ha declarado que en las futuras leyes de caza y pesca, se suprimen el Consejo Superior de Caza y Pesca, siendo las sociedades federales las encargadas de asesorar a la Dirección de Montes. También anulará las concesiones de cotos que se concertaron ilegalmente en tiempos de la Dictadura.

Detenidos en libertad

Barcelona, 12 m. El juez del distrito del Sur, a disposición del cual fueron puestos ayer tarde los 20 individuos detenidos el día 13 en el Café Olympia, por celebrar una reunión clandestina, dispuso de todos ellos la libertad, después de haberles tomado declaración.

Semanario recogido

Barcelona, 12 m. La Policía ha recogido el semanario catalán "Noussaltres Sols".

Toma de posesión

Madrid, 5 t. Se ha posesionado de su cargo el nuevo subsecretario del Ministerio de Marina, don Antonio Azarola.

El señor Giral pronunció un discurso diciendo que la campaña de prensa que se ha lanzado, idea la necesidad de realizar en la Marina una reforma igual que en el Ejército, si bien dice que se ha realizado algo, incluso con sacrificio, en la reducción de plantillas.

Enumeró la reforma que hizo su antecesor, y refiriéndose nuevamente a la campaña de prensa, dijo que tiene dos aspectos, uno encaminado al mejoramiento y eficiencia de la Marina, y otro injurioso, pues puede confesar que la Armada se produce con lealtad que la caracteriza.

Dice que no todos los individuos de la Marina tienen gran entusiasmo por el régimen que se dió la misma nación, pero lo sirven lealmente, cumpliendo con disciplina. Claro es que la lealtad quisiera verla convertida en entusiasmo, aunque otra cosa se diga.

La Marina es esencialmente republicana y recuerda los servicios que prestó durante las alteraciones de orden público y los agasajos prestados al señor Alcalá Zamora a bordo del "Cervantes".

Se condolió de que los presupuestos les impidan momentáneamente aumentar la flota y confía en que las unidades que existen, con la ayuda personal, constituirán un orgullo para la nación.

Durante bastantes años, el Ministerio lo han regentado personas civiles, pero como precisa una persona que conozca a fondo los problemas navales, designó al señor Azarola como hombre de extraordinarias dotes.

Día llegará en que los hombres nuevos que están formando la República, puedan ocupar cargos es importantes.

El ministro fué muy aplaudido. El señor Azarola le contestó con palabras llenas de gratitud.

El nuevo subsecretario marchó a Ferrol para asistir a la botadura del crucero "Balears".

Dice Company

Barcelona, 12 m. El señor Campans ha declarado que confía en el liberalismo de las Cortes que el Estatuto catalán será aprobado.

POLITICA LOCAL

Cuando nos encontramos ante un hecho, y hay que clasificarlo, con el concepto que lleva en sí una sola palabra, no nos determinamos a partir de ligero. Están las cosas y los sucesos tan ligados unos a otros, que, aun teniendo un juicio rotundo del valor de ciertos actos, por las consecuencias, por las derivaciones, de ellos y no en el sentido personal del daño que reciban sus agentes, sino en el que pueden arrastrar a algunos incautos que siempre que dan, y al pueblo, a Cartagena, es por lo que vamos a escribir estas líneas.

Podíamos decir, alegre y confiadamente, sin pensar más que en el momento, que el día 14 se repriso un conocido Vodevil en el Gran Hotel, por la compañía de García Vaso. Chuscamente, podríamos continuar diciendo, que la obra tiene ciertos parecidos a una que hizo las delicias de nuestros abuelos: Torear por lo fino.

Y exponernos a poner en contribución las galas del ingenio del señor García Vaso, como víctimas propiciatorias: Esta es nuestra carne, tu el cuchillo, corta por donde quieras.

Pero no es eso, señor Vaso; no es eso señores. El asunto reviste caracteres mas graves: El acto de ayer, no puede a la ligera calificarse de vodevil; ni siquiera titularlo, Torear por lo fino, porque ni tóreo

de salón hubo. No hubo más que el paseillo, ante la propia cuadrilla, a la que hay que pagar, y para eso no se precisa sujetarse los machos. La revista, la hizo el propio matador, que no se fió del Chelele de turno. Las ovaciones, volcánicas, a su propia cuenta. Todo eso, en lo que a la charlotada, banda del Em-pastre, Calderones, los de Aragón... etc., etc., es el vodevil. Pero el vodevil, son las primeras escenas; o si se quiere, el primer acto. Cae el telón, y la obra ha de continuar. ¿En qué quedará? Y ahí se halla la médula de la cuestión. ¿Haremos comedia, o terminamos en drama?

Nosotros daríamos un consejo a García Vaso en nombre de Cartagena, de la Cartagena que ahora va a conquistarla. Que retire la compañía, y que espere para actuar, a que lo contraten en Belchite.

No vale decir, parodiando cierta frase: No he sido yo quien ha traicionado a la monarquía, fué el resultado de las Urnas.

En serio se lo decimos, señor García Vaso. No están los tiempos para cabriolas, equilibrios, habilidades de retruécano, género de astracán en fin. Los tiempos están, para evitar la tragedia, no para impulsarla. Se lo decimos sin ambages ni rodeos, con una claridad inusitada. No vale decir que no lo advertimos, ni tampoco que no se entendió nuestro consejo.

DE TEATROS Boda distinguida

Con "Pelé y Melé" por la tarde, y "Las Guapas" por la noche, continuó su actuación ayer la compañía de revistas de Carmen Diadema. "Las Guapas" tiene números bonitos, destacando el de las chacararas, el Clues, las imitadoras de Josefina Baquer y el apoteosis final que es de verdadero gusto escénico.

Muy bien las señoritas Salvador, Lindo, Carmen Diadema, Carmen de Granada, Fresno y Pastor, así como los señores Tony Kleis, Calvo, Fischer, Manó y Rebull.

Las chicas del conjunto muy bien y muy guapas. Para esta tarde a las siete están anunciadas "Las Guapas" y a las diez y cuarto "La Princesa Tarambana".

Zulueta demora su viaje

Madrid, 12 m. El señor Zulueta, que debía haber salido anoche para Ginebra, ha retrasado su viaje, ignorándose las causas de esa demora.

Matan a una muchacha

Zaragoza, 12 m. Anoche a las 10 y media se presentó en el estanco de la calle del Coso un individuo, amenazando con una pistola a la dueña, anciana de 72 años. Una sobrina de ésta, de 27 años, salió a auxiliar a su tía dando gritos, y otro atracador que se hallaba en la puerta, disparó su pistola matandola en el acto. Los agresores lograron huir, sin ser detenidos.

SELLOS DE CAJUCHU en la imp. VIUDA M. CARREÑO; Jara, 16

En el templo de San Pedro, de Murcia, se celebró a las 4 y media de ayer tarde, el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Amparito Seiquer Sirera, con nuestro querido amigo y paisano, el ilustrado capitán del regimiento de Infantería núm. 33, don Rodolfo Espa Mora.

Actuaron de padrinos la respetable dama doña Virginia Sirera, viuda de Seiquer, madre de la contrayente y el bizarro teniente coronel de Infantería, don Rodolfo Espa Manzano, padre del novio.

La novia estaba realmente encantadora, vestiendo elegantísimo y valioso traje de viaje.

Extendió el acta civil, en representación del Juez, el distinguido letrado, don Vicente Llovera y firmaron como testigos por parte de la novia, don Alfredo Martínez, doctor en Medicina, don Clemente y don Abel García Sirera, el acaudalado hombre de negocios don José García Martínez, don Luis Seiquer Lozaq, y don Arturo Espa Ruiz, y por el novio, don Manuel Calderón García, intendente de este Departamento, don Lázaro García Díaz, coronel del Regimiento 33, don Eduardo Cué, capitán de Infantería, don Tomás Ferro, capitán de Intendencia, don Antonio Fernández, doctor en Medicina y don Mariano Pascual de Riquelme.

En casa de la madre de la desposada, los numerosos y distinguidos invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch. A los nuevos esposos, enviamos nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

PARA OBRAS DE TEXTO, PERIODICOS, REVISTA Y MEMORIAS:

imp. VIUDA M. CARREÑO; Jara, 16